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https://www.100test.com/kao_ti2020/533/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c42_533135.htm 会计等式是反映会计要素之间

平衡关系的计算公式，它是各种会计核算方法的理论基础 （

一）资产=负债 所有者权益 资产在由于过去的交易或事项所

引起，能为企业带来经济利益的资源，资产来源于所有者的

投入资本和债权人的借入资金及其在生产经营中所产生的效

益，分别归属于所有者和债权人，归属于所有者的部分形成

所有者权益，归属于债权人的部分形成债权人权益（即企业

的负债）资产和权益（包括所有者权益和债权人权益）实际

是企业所拥有的经济资源在同一时点上所表现的不同形式，

资产表明的是资源在企业存在，分布的形态，而权益则表明

了资源取得和形成的渠道，资产来源于权益，资产与权益必

然相等。 在某个特定的时点，资产、负债和所有者权益三者

之间所存在的平衡关系，即资产=负债 所有者权益，是复式

记账法的理论基础，也是编制资产负债表的依据。 百考试题

助你成功 经济业务的发生引起等式两边会计要素变动的方式

可以总结归纳为以下四种类型 1、经济业务的发生引起等式

两边金额同时增加，增加金额相等，变动后等式仍保持平衡 

例、A企业收到所有者追加的投资500000元，款项存入银行 

解析：这项经济业务使银行存款增加了500000元，即等式左

边的资产增加了500000元，同时等式右边的所有者权益也增

加了500000元，因此并没有改变等式的平衡关系 2、经济业务

的发生引起等式两边金额同时减少，减少金额相等，变动后

等式仍保持平衡 例、A企业用银行存款归还所欠B企业的货



款20000元 解析：这项经济业务使企业的银行存款即资产减少

了20000元，同时应付账款即负债也减少了20000元，就是说等

式两边同时减少了20000元，等式依然成立 3、经济业务的发

生引起等式两边即资产内部的项目此增彼减，增减的金额相

同，变动后的资产的总额不变，等式仍保持平衡。 例、1月15

日，A企业用银行存款80000元购买一台生产设备，设备已交

付使用 这项经济业务使企业的固定资产增加了80000元购买一

台生产设备，但同时银行存款减少了80000元，也就是说企业

资产内部发生增减变动，但资产总额不变 4、经济业务的发

生引起等式右边负债内部项目此增彼减，或所有者权益内部

项目此增彼减，或负债与所有者权益项目这间的此增彼减，

增减的金额相同，变动后等式右边总额不变，等式仍保持平

衡 例、A企业向银行借入100000元直接用于归还拖欠的贷款 

解析这项经济业务使企业的应付账款减少了100000元，同时

短期借款增加了100000元，即企业的负债内部发生增减变支

，但负债总额不变 例、A企业经批准同意以资本公积10000000

元转增实收资本 解析：这项经济业务使企业的资本公积减

少10000000元，同时实收资本增加了10000000元，即企业的所

有者权益内部发生增减变动，但所有者权益总额不变 在实际

工作中，企业每天发生的经济业务要复杂的多，但无论其引

起会计要素如何变动，都不会破坏资产与权益的恒等关系 （

二）收入费用=利润 广义而言，企业一定时期所获得的收入

扣除所发生的各项费用后的余额，即表现为利润 在实际工作

中，由于收入不包括处置固定资产净收益，固定资产盘盈，

出售无形资产收益等，费用也不包括处置固定资产净损失，

自然灾害损失等，所以，收入减去费用，并经过调整后才等



于利润 企业一定时期的收入扣除所发生的各项费用后的净额

，经过调整后，等于利润。在不考虑调整因素（如直接计入

当期利润的利得和损失等）的情况下，收入减去费用等于利

润，即，收入-费用=利润 收入、费用和利润之间的上述关系

，是编制利润表的基础 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


